

段巧玲家庭荣获“全国文明家庭”称号

长嫂如母甘奉献，家和才能万事兴

核心提示

11月20日，中央文明委发布《关于表彰第六届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第二届全国文明家庭、文明校园及新一届全国未成年人思想道德建设工作先进的决定》，长葛市长兴路街道办事处楚寨社区的段巧玲家庭荣获“全国文明家庭”称号。

生于1949年的段巧玲有一个大家庭：丈夫排行老大，有四个弟弟和两个妹妹。这个原本清贫的家庭在段巧玲的操持下，七兄妹中有3人通过读书改变了命运，七兄妹的子女中有4人考上重点大学。这个家庭相继获得“长葛市文明家庭”“许昌市最美家庭”“河南省文明家庭”等荣誉称号。

□ 记者 毛迎



段巧玲(右)和家人一起外出游玩。资料图片

长嫂如母，默默奉献

“我们刚刚得知这个消息，内心很激动……”11月21日，段巧玲的女儿张冬蕾说。在张冬蕾眼中，母亲是一个勤劳、贤惠的人。在段巧玲的带领下，一家人积极向上、乐观生活、和睦相处，荣获了“全国文明家庭”称号。

71岁的段巧玲中等个头儿，笑容朴实，丈夫张文玉身材高大、仪表堂堂。1972年，段巧玲嫁给了张文玉。“我嫁过来时，最小的弟弟才两岁。那时候，家里劳动力少，我白天下地干活儿挣工分，晚上给弟弟、妹妹做布鞋。由于他们正是长身体的时候，鞋子总是不够穿，所以我一做就是一筐。”段巧玲回忆道。

段巧玲的公公、婆婆都是农民，没

勤俭持家，任劳任怨

段巧玲和张文玉育有一儿一女。在张冬蕾眼中，母亲既漂亮又贤惠。“我们家虽然穷，但总是被妈妈收拾得干干净净，连捡回来的柴草都被码放得整整齐齐。”张冬蕾说。

40多岁的张冬蕾如今是一名高中老师。提起母亲，她的脸上总会流露出骄傲的神情。张冬蕾说，在她的记忆里，父亲潜心教书，母亲养鸡、养鸭贴补家用。一年下来，母亲挣的钱居然比父亲的工资还多。

段巧玲有一双巧手，通过缝缝补补

兄友弟恭，家业方兴

虽然家里并不富裕，但张文玉兄妹七人从没有因为争东西而吵架。这个家庭不仅兄妹情深，而且妯娌亲如姐妹。

人们都说姑嫂难相处，可段巧玲和张文玉的妹妹相处得非常融洽。在张冬蕾的记忆里，大姑特别有文艺细胞，唱戏远近闻名。大姑排戏需要衣服，母亲总是把自己最好看的衣服借给她。“妈妈爱美，也愿意叔叔、姑姑都漂漂亮亮的。妈妈和婶婶经常一起逛街、理发，这让理发店的老板感叹不已。她说，妯娌相处得像姐妹一样，真是太少见了。”张冬蕾说。

“只要弟弟、妹妹过得好，我就心满意足了。”在接受采访的过程中，段巧玲不止一次这样说。

张文玉和段巧玲对老人非常孝顺。段巧玲包饺子、烙菜馍，总是给公公、婆婆送一份。公公生病住院时，她最先挑起照顾老人的重任。当时，由于

有什么赚钱的门路。刚结婚时，身为民办教师的张文玉每月只有2.5元工资。在段巧玲的记忆里，丈夫从来没有乱花一分钱，工资全部用来贴补家用。即便这样，他的工资也不够应付家里的日常开支。

虽然生活艰难，但段巧玲从来没有萌生让弟弟、妹妹辍学的想法。他们好学上进、懂事知礼。老家屋内的墙上除了毛主席像外，贴满了他们的奖状。在那个吃喝困难的年代，段巧玲坚持供应弟弟、妹妹读书。她说：“有本事就好好上学，上到哪儿我供到哪儿，砸锅卖铁也要供！”

张文玉勤奋上进、多才多艺，36岁时通过考试转为公办教师。虽然他的

把艰难的日子过出了甜蜜的滋味。弟弟、妹妹或孩子们的衣服破了，她就找块同色布缝补，实在找不到，就在破口处绣朵花。“妈妈心灵手巧，我从不排斥穿带补丁的衣服。”张冬蕾说。

段巧玲和张文玉感情深厚，几乎没有吵过架。但天有不测风云，2012年，张文玉因脑出血引发偏瘫，生活不能自理。从那时起，给丈夫按摩，照顾其吃饭、喝水、吃药……成了段巧玲每天的“必修课”。

“妈妈看着曾经幽默风趣的爸爸无

家里没钱，她和丈夫为了不给弟弟、妹妹太大压力，千方百计从同事、邻居那里借了1000元钱垫付了住院费。有他们做榜样，弟弟、妹妹也争相对老人尽孝心，出钱出力，毫无怨言。弟弟、妹妹相继成家后，段巧玲和丈夫跟他们约好，无论谁家盖新房，都要给老人留间屋子。虽然子女都给老人留了间屋子，但老人在老宅住惯了，谁家都不想去。2002年，张文玉的五弟拿出8万元钱给老人盖了漂亮的新房。

段巧玲的公公、婆婆过了70岁，身体开始出现各种各样的小毛病。在老家生活的张文玉及二弟、三弟轮流照料老人。他的四弟、五弟由于离老家远，就出钱表示孝心。公公去世后，婆婆身

工资高了，但家里需要花钱的地方也多了。段巧玲至今还记得，1990年，她年纪最小的弟弟考上了中国科技大学，她的女儿考上了重点高中。因为凑不够学费，她大哭了一场。后来，张文玉找同事借钱，才把他们送进校园。

段巧玲和丈夫齐心协力供应弟弟、妹妹读书；四弟和小妹考上了本地的中专，毕业后分配了工作；五弟考上了中国科技大学，在北京航空航天大学获得硕士学位，在美国哥伦比亚大学拿到博士学位后回国，现在在中科院宁波材料技术与工程研究所从事科研工作。此外，家里的小辈也纷纷考上西安交通大学、北京邮电大学、厦门大学等国内知名学校。

助地躺在床上，心如刀绞。她爱干净，再累也会把爸爸收拾得干干净净、清清爽爽……”张冬蕾说。

“妈妈经常说吃亏是福。家里的石榴和杏成熟了，除了送给亲人外，她还不忘记送给左邻右舍；邻里谁的身子不舒服，她就兜着鸡蛋去看望；邻里谁家的日子艰难，她就不时送去点儿东西，有时候是一把鲜菜，有时候是自己做的好吃的。”在张冬蕾看来，正是因为母亲勤勤恳恳、任劳任怨、不计得失，家里的生活才越过越好。

体不好，段巧玲及弟弟、弟媳对她照顾得更加用心。“弟媳去串亲戚都带着婆婆。每次提起这件事，婆婆既难为情又骄傲，总是哈哈大笑。”段巧玲说。

段巧玲的婆婆已经92岁，在晚辈的精心照料下，每天开开心心，安享晚年。“妈妈心脏不太好，前段时间做了手术。我们兄弟姐妹对老人都很孝顺，主要是大哥、大嫂做了好榜样。一家人心往一处想，劲儿往一处使，和和美美的，干啥都顺利。”张文玉的三弟张文增说。

“兄友弟恭，家业方兴。”如今，段巧玲的大家庭和睦温馨，小家庭也经营得不错。女儿和儿子相继成家立业，儿媳勤劳贤惠，孙子、孙女活泼可爱，段巧玲尽享天伦之乐。

新闻+

刘英家庭
曾荣获“全国文明家庭”称号

“全国文明家庭”是中央文明委授予的关于家庭文明建设的荣誉称号，是爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚的带头实践者，具有广泛的感召力、影响力、引领力。

中央文明委印发的《全国文明家庭激励与管理办法》明确规定，“全国文明家庭”每三年评选一届。我市的刘英家庭曾荣获第一届“全国文明家庭”称号。

家住魏都区五一路街道办事处光明社区的刘英有一个特殊的家庭。除了自己的父母外，刘英还有6个公婆、8个兄弟姐妹、7个妯娌。刘英的丈夫李云志是养父、养母带大的，其生父、生母在离婚后又各自成家，并生育了子女。刘英不仅悉心照顾6个公婆，而且和家人相处得和谐融洽。因此，刘英家庭被评为“河南省五好家庭”，并被市妇联授予“许昌市最美家庭”等荣誉称号。

交房公告

尊敬的业主：

我公司开发建设的恒达·阳光城锦园项目1#、2#、3#、5#楼已具备交付条件，定于2020年11月23日起正式向业主交付。由于交房数量多，请业主按照通知的交房时间携带相关手续及费用到恒达·阳光城锦园5#楼物业服务中心办理交房手续。幸福恭候，欢迎您回家！

咨询热线：0374-6807777、6808888

长葛市恒达房地产有限公司
2020年11月23日

